BULANIK MANTIK ile KONTROL DERS-4 YARDIMCI NOTLARI -2019

1. Birden fazla ¢ikisi olan Bulanik Mantik Cikarsama Sistemleri

Bulanik sistemlerde tek ¢ikis olmasi gerekmez. Birden fazla ¢ikis da olabilir. Ornek

vermek gerekirse:

TOPRAKNEMI (3}

TOPRAKSCKLGI (5)

SicaklikMem Mamdagi

(mamdani}

15 rules

MOTORsure (5)

devirsayisi (5)

System SicaklikMe mMamdani: 2 inputs, 2 cutputs, 15 rules

Girisler:
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Kurallar:

1. If (TOPRAKNEMI is AZ) and (TOPRAKSCKLGI is COKDUSUK) then (MOTORsure is
COKFAZLA)(devirsayisi is hizl1) (1)

2.1f (TOPRAKNEMI is ORTA) and (TOPRAKSCKLGI is COKDUSUK) then (MOTORsure is
COKFAZLA)(devirsayisi is hizli) (1)

3. If (TOPRAKNEMI is COK) and (TOPRAKSCKLGI is COKDUSUK) then (MOTORsure is
FAZLA)(devirsayisi is idealhiz) (1)

4. If (TOPRAKNEMI is AZ) and (TOPRAKSCKLGI is DUSUK) then (MOTORsure is
FAZLA)(devirsayisi is idealhiz) (1)

5. 1f (TOPRAKNEMI is ORTA) and (TOPRAKSCKLGI is DUSUK) then (MOTORSsure is
FAZLA)(devirsayisi is hizli) (1)

6. If (TOPRAKNEMI is COK) and (TOPRAKSCKLGI is DUSUK) then (MOTORsure is
ORTA)(devirsayisi is yavasdevir) (1)

7.1f (TOPRAKNEMI is AZ) and (TOPRAKSCKLGI is ORTA) then (MOTORsure is
ORTA)(devirsayisi is hizli) (1)

8. If (TOPRAKNEMI is ORTA) and (TOPRAKSCKLGI is ORTA) then (MOTORsure is
ORTA)(devirsayisi is yavasdevir) (1)

9.1f (TOPRAKNEMI is COK) and (TOPRAKSCKLGI is ORTA) then (MOTORsure is
ORTA)(devirsayisi is yavasdevir) (1)

10. If (TOPRAKNEMI is AZ) and (TOPRAKSCKLGI is SICAK) then (MOTORsure is
ORTA)(devirsayisi is hizli) (1)

11. If (TOPRAKNEMI is ORTA) and (TOPRAKSCKLGI is SICAK) then (MOTORsure is
AZ)(devirsayisi is yavasdevir) (1)

12. If (TOPRAKNEMI is COK) and (TOPRAKSCKLGI is SICAK) then (MOTORsure is
AZ)(devirsayisi is yavasdevir) (1)



13.If (TOPRAKNEMI is AZ) and (TOPRAKSCKLGI is COKSICAK) then (MOTORsure is
ORTA)(devirsayisi is yavasdevir) (1)

14. If (TOPRAKNEMI is ORTA) and (TOPRAKSCKLGI is COKSICAK) then (MOTORsure is
AZ)(devirsayisi is yavasdevir) (1)

15. If (TOPRAKNEMI is COK) and (TOPRAKSCKLGI is COKSICAK) then (MOTORsure is
COKAZ)(devirsayisi is cokyavasdevir) (1)

2. Komut satirindan Bulanik Mantik Cikarsama Sistemi olusturulmasi

Fuzzy ara¢ kutusu kullanarak ¢ikarsama sistemi olusturmak bazi yonlerden avantajlidir. Ancak
dinamik sistemler olusturmak icin ve kurdugumuz sistemin parametrelerini hizlica degistirip
yeni denemeler yapabilmek icin komut satirindan girebilecegimiz kodlara ihtiya¢ duyulacaktir.

Ornegin; ara¢ kutusunda olusturdugumuz sistemi her bir giris icin her seferinde tek bir kesin
(crisp) deger ile deneyebiliriz. Ancak bu yeterli degildir. Cogu zaman sistemi bir dizi ya da
matris icinden gelen c¢oklu veriler ile art arda test etmemiz ve hatalar1 hizlica diizeltmemiz
gerekecektir. Bu durumda kod satirindan ya da m. files iizerinden degisiklikleri yapmak en iyi
secenek olacaktir.

Risk problemi i¢in kodlar asagidaki gibi olacaktir. Kodlar bir m. file icerisinde yazilmistir.

Yontem 1: Kod yapisi acik ve anlasilir bir yapidadir. Ancak kod satir sayisi fazladir.

clear;

clc;

a = newfis('riskAnaliz2'");
a.type='mamdani';

a.input (1) .name = 'ProjeButce';
a.input(l) .range = [0 100];

a.input(l) .mf(l) .name = 'yetersiz';
a.input (1) f(l).type = 'trapmf';

a.input (1) (1) .params = [-36 -4 25 47];
a.input (1) (2) .name = 'sikisik';
a.input(l) .mf(2).type = "trimf';
a.input(l) .mf(2) .params = [28 52 76];
a.input(l) (3) .name = 'yeterli';
a.input (1) (3) .type = 'trapmf';

a.input (1) (3) .params = [60 80 104 1041];
a.input(2) .name = 'CalisanSayisi';
a.input(2).range = [0 100];
a.1nput(2).mf(1).name = 'az';
a.input(2).mf(l).type = '"trapmf';
a.input(2) .mf(l) . .params = [-36 -4 30 65];
a.input(2) f(2) .name = 'fazla';
a.input(2) f(2).type = '"trapmf';
a.1nput(2). f(2).params = [35 69 100 100];
a.output (1) .name = 'risk';
a.output (1) .range = [0 100];
a.output(l) .mf (1) .name = 'dusuk'
a.output (1) .mf (1) .type = 'trapmf';
a.output(l) .mf (1) .params = [-36 -4 22 39];
a.output(l) .mf(2) .name = 'normal';
a.output(l) .mf(2).type = '"trapmf';
a.output(l) .mf(2) .params = [30 46 54 70];
a.output (1) .mf (3) .name = 'yuksek';



a.output (1) .mf(3) .type = '"trapmf';

a.output(l) .mf(3) .params = [61 78 100 100];
santecedent onciil, consequent ardcil
a.rule(l) .antecedent = [3 1];
a.rule(l) .consequent = [1];
a.rule(l) .weight = 1;

a.rule(l) .connection = 2;

a.rule(2) .antecedent = [2 2];
a.rule(2) .consequent = [2];
a.rule(2).weight = 1;

a.rule(2) .connection = 1;

a.rule(3) .antecedent = [1 0];
a.rule(3) .consequent = [3];
a.rule(3) .weight = 1;

a.rule(3) .connection = 1

a.rule(4) .antecedent = [3 2];
a.rule(4) .consequent = [2];
a.rule(4) . .weight = 1;

a.rule(4) .connection = 1

yukaridaki kod “run” edildiginde;
a =

name: 'riskAnaliz2'
type: 'mamdani'
andMethod: 'min'
orMethod: 'max'
defuzzMethod: 'centroid'
impMethod: 'min'
aggMethod: 'max'
input: [1lx2 struct]
output: [1x1 struct]
rule: [1x4 struct]

Sonuglari gelir. Bunlar biz degistirmedigimiz silirece sistem tarafindan varsayilan olarak kabul
edilen degerlerdir.

>>fuzzy(a) ile arayiiz goriintiileme yapilabilir.
>>showrule(a) ile kurallar goriintiilenebilir.
Bazi ¢izim komutlari:

>> plotfis(a)

>>plotmf(a,'input’,1)

Kural listesi olusturma islemi;

Yukaridaki kodlar i¢in kural kismi basta verilmeyip sonradan da verilebilir. Bunun i¢in manuel
olarak bir kural matrisi olusturulnmalidir. Kural matrisi asagidaki ayarlara gore olusturulur.

Dizinin her satiri, asagidaki bicimde bir kural icerir.

Siitun 1 - i1k giris icin tiyelik fonksiyonu indisi



Siitun 2 - ikinci giris icin tiyelik fonksiyonu indisi
Siitun 3 - Cikis icin liyelik fonksiyonu indisi

Siitun 4 - Kural agirlig

Stitun 5 - Bulanik operatér (AND igin 1, OR igin 2)
>>kurallar=[31112;22211;10311;32211];
>>a=addrule(a kurallar);

>> showrule(a)

Uyelik fonksiyonlarinin olusturulmasi:

Uyelik fonksiyonlar1 manuel olarak da olusturulabilir. Bir m. file hazirlanirsa: RiskAnaliz2'nin ilk
giris degiskeninin ilk iki liyelik fonksiyonu.

clc; clear all ;close all;
x=0:1:100;

mfl = trapmf(x, [-36 -4 25 47]);
plot(x,mfl);

hold on;

mf2 trimf (x, [28 52 761]);

plot(x,mf2) ;

ylim([-0.05 1.0571);
degerl=trapmf (45, [-36 -4 25 47])
deger2=trimf (45, [28 52 76] )

Yontem 2. Daha az kod satir1 ile gerceklestirilir.

clear;clc;

b = newfis('riskAnaliz3"');

b = addvar (b, "input', '"ProjeButce', [0 1007) ;

b = addmf (b, "input',1, 'yetersiz', 'trapmf', [-36 -4 25 47]);
b = addmf (b, "input',1, 'sikisik', 'trimf', [28 52 76]);

b = addmf (b, "input',1, 'yeterli', 'trapmf', [60 80 104 1047);
b = addvar (b, "input', 'CalisanSayisi', [0 100]);

b = addmf (b, "input',2, 'az', "trapmf', [-36 -4 30 65]);

b = addmf (b, "input',2, 'fazla', 'trapmf', [35 69 100 100]);

b = addvar (b, 'output', '"Risk', [0 100]);

b = addmf (b, 'output', 1, "dusuk', "trapmf', [-36 -4 22 39]);

b = addmf (b, 'output', 1, 'normal', 'trapmf', [30 46 54 70]);

b = addmf (b, 'output', 1, "yuksek', 'trapmf', [61 78 100 10071);
kurallar = [3 1 1 1 2;2 2 2 11;1 031 1;3 2 21 1];

b = addrule (b, kurallar);

Durulanmis degerleri elde etme:

Workspace’de b var ise;

>>z=evalfis (b, [65,50])%ProjeButce=%65, CalisanSayisi=%50 icin cikisi
hesaplayan koddur.

>>z=evalfis ([65,50],b)

b worksapce’de yok ise;

>> b=readfis (‘RiskAnaliz2’)



>>z=evalfis ([65,50;30 67],b) % ayni anda o6nce (ProjeButce=%65,
CalisanSayisi=%50) sonrasinda (ProjeButce=%30, CalisanSayisi=%67) icin
cikti dretir.

% Kod ile Bulanik Cikarsama Sistemleri olusturmanin avantaji gercek zamanli
girdilere karsi gercek zamanli ciktilar olusturabilmektir. Ayni anda 100
adet giris igin 100 adet c¢ikti dretilebilir.

>> girisler=(0 + (100-0).*rand(100,2))% 100 satir 2 sttun giris matrisi
>> cikislar=evalfis(b,girisler);%100 adet cikis olusturuldu.



